

每个人的人生之路，都是独属于自己的长征。在我所处的那个年代，一个农村孩子要想“有出息”，路无非有两条：考大学和当兵。我也一样，走出那个面朝黄土背朝天的小村庄，是心底一个热腾腾的梦想。然而，太阳从刺眼的金黄变成黑色，是在1997年7月高考成绩公布之后。那个怀揣在心底、随着朝阳每天升腾的梦想彻底破碎了。本来性格就偏内向的我把自己关在小屋里，任由泪水一遍遍浸湿枕巾。整整一个月，我连家门都没出过一步。

那段时间，三里五村不断有人接到大学录取通知书，父母

里屋的灯也是一亮一整夜：“考学可是咱娃的出路啊，堵上了。”大字不识一个的娘揉搓着布满老茧的手，小声地对爹叨唠着，生怕我听到。“复习呗，我就不信咱家供不出来个大学生！”爹的口气不容置疑。“可是……可是……”“没有啥可是的，就是砸锅卖铁咱们也认……”

再一次泪湿双眼。不知哪里来的一股劲让我从床上翻身而起，推门进了里屋：“爹、娘，我去当兵吧！”说出憋在心底很久的那句话，心里一下子亮堂了许多。

那一年，我19岁，终于如愿穿上了军装。马驹初闻草原似的，我兴奋欢腾了整整一晚上。走进部队，我知道了要考上军校，就必须被评为优秀士兵，于是当上优秀士兵成为我在部队的第一个目标。都说当兵后悔三个月，不当兵后悔一辈子。后悔是因为三个月的新兵连生活，各种训练项目压茬进行，训练强度也大大超出我们这个年龄段的负荷。

烟台是一座美丽的滨海城市，到处洋溢着浪漫、温馨和幸福，散发着友善、文明和活力。

也正如我们的人生，看似平凡，却无时无刻不蕴含着波澜壮阔。

每一个人都有自己的心结，尤其是当自己付出了很多却没有看到回报时，总会不断怀疑自己，甚至停步不前。其实这多数是自己心态的问题。当今社会，竞争日趋激烈，有些事情并不是付出了就一定会立竿见影地收到成效，而往往需要慢慢地积累，才能看到未来。努力去做，还有百分之五十的希望；什么都不做的话，收获永远是零。

由此可见，阻碍我们进步的，往往来自我们的内心。

我们总是患得患失，在意自己取得了什么，对过去的人和事，一直耿耿于怀，却忘记了应该更加努力，以取得更大的成绩。

世界并不因我们而停下脚步。不管我们心情如何，太阳每天照常升起。花开了，你却无心去关注，就会错过很多美景。

人的生命是短暂的，不如意的时刻也往往伴随着自己的一生。我们总说自己喜欢笑对人生，并不是因为事事如意，而是因为我们热爱生活。

当我们处于人生高峰时，并不值得沾沾自喜，毕竟世事变化无常。而当我们处于人生低谷时，更不应自暴自弃。既然来到这个世界，就没有什么是大不了的。只要心中有

烈日炙烤、空气沉闷的炎热夏季，处于蒸笼当中的人们都在努力寻找一份清爽，来涤荡内心的焦灼和郁闷。一丝凉风、一阵雷雨、一泓清泉、一片绿荫、一束花蕾、一园草坪，都能给人们浮躁的心田投入一片静谧的清爽。

多少人顶着炎炎烈日、四处奔波着去寻觅这份弥足珍贵的清爽。为此，好多人躲进丛林中，以树枝树叶为天然屏障，与烈日捉迷藏，在树下的土地上笼起一片阴凉；好多人投身大海的怀抱，与海水嬉戏，随波涛起伏，尽情体验大海恒定的体温，领略这份惬意的激荡；好多人花钱躲进室内游泳池，在绿水白涛的翻腾中沉淀心中的浮躁……

终于，在一个夏夜，我见到了一种特殊的清爽，它深深地触动了我的心扉，激昂起我的情趣，让我体味到了夏日清爽的内蕴……

那是一个周末的夏夜，我们一家三口与邻居一同信步来到海阳新元广场。来时已是华灯初上，乐曲阵阵，人来人往，熙熙攘攘。偌大的广场上，市民们自发地伴着优雅的音乐饶有兴趣地跳着健身舞，美妙的乐曲、欢快的节奏、齐整的舞步、闪烁的灯光，构成了夏夜里一幅绚丽多姿、生动活泼的动人图画。

就这样信步走着，由纳凉的人群自然而然围成的一个“圈子”激起了我浓厚的兴趣。我凑上去一探究竟。原来，

范围。虽然话不多，但内心的倔强让我始终觉得都是两条腿扛一个脑袋，别人能干我就能干。我开始拼了命地训练，俯卧撑、仰卧起坐练体能，别人做50个，我就做500个，别人练3组，我就练6组；一大早天还没亮，战友们都在梦乡，我就小心翼翼地爬起来整好内务，开始每天的第一个五公里长跑练习；下午训练结束部队整队带回，我却向连长申请蛙跳回宿舍……苦心人天不负，新兵连三个月，我被评为全优新兵。下连第一年，我打破师纪录，不但被评为优秀士兵，还因为训练成绩突出荣立三等功。

□岳立新

1999年，我第一次报考军校。在完成训练任务的基础上，我大都是利用业余时间学习文化知识，几乎没有

有休过一个双休日和节假日。然而事与愿违，我以9分之差与军校无缘。

这又何妨？我告诉自己，精彩的人生永远是“柳暗花明又一村”的。考学不成，还可以走优秀士兵保送入军校这条道路。于是我再次开始魔鬼训练。买来铁绑腿，又用旧的迷彩缝缝了沙背心，训练时穿戴在身上。除了这些，我还把手榴弹袋在身上套了一圈又一圈。一个月的时间，我三次因为超限训练虚脱晕倒在训练场。这年年底，我荣立二等功。第二年，历经多次考核筛选，我真的被作为优秀士兵培养苗子保送至陆军学院学习。

接到录取通知书的那天晚上，我一个人悄悄跑到训练场上，细细品味五年军旅生涯的日日夜夜，再也控制不住自己，两行热泪顺腮而下，向着家乡的方向磕了三个响头：爹、娘，儿子也上大学啦！

太阳，便总会有晴天。

每个人选择的路可能不同，也不应有什么高低贵贱之分，但只要朝着既定的目标努力，就一定能赢得别人的尊重。

无论我们处在哪个人生阶段，都应正视所面对的困难。并不是自己生不逢时，而是应该仔细找一找，到底是什么蒙蔽了自己的眼睛，让自己放慢了前进的脚步。

前行的路上，并不全是鲜花和掌声，而是布满荆棘，但只要我们放正心态，坚持自己的初心，那就没有什么困难是不能克服的。

良好的心态，正确的目标，对我们能否成功是至关重要的。既不要期望值过高，以至于稍有一点不如意就唉声叹气；也不要缺乏自信，什么都不敢去尝试，只拿别人的经验来敷衍自己。

人在付出当中，才能感受到自己的价值所在，自然会产生愉快的心情。更重要的是，当自己的心理平衡了，才会少一些焦虑和愤怒，让那些负能量的东西远离自己。所以说，人生路上，最难可贵的是与自我作斗争。克服阻碍自己发展的恐惧、保守甚至否定，才会用全新的观念来改变自己，用全新的目标来鞭策自己，走出一条真正属于自己的路。

奋斗从来无止境。用百倍的信心武装自己的头脑，修正自己的不足，放下一切杂念，真正走出自我，你的人生与前途就会是一片海阔天空。

一对对男女正伴着欢快的舞曲跳着交谊舞。他们以天地作舞池，以行人为观众，舞步是那样的优雅，舞曲是那样的悠扬。尽管许多舞者早已是大汗淋漓，但他们依然是那样的忘我，那样的投入。他们的内心洋溢着一种热情，散发着一种快慰，映射出一种幸福。

倏然，一袭红色的身影映入我的眼帘。这是一位老者，他满头白发，身着一套红色衣衫，与自己的舞伴轻快地跳着优雅抒情的华尔兹。这袭红色如同万花丛中的一剪红梅跳跃在广场中央，格外耀眼夺目。只见他脚步轻盈、目光坚定、身板挺拔、节奏明快，散发着一种激情和超越的魅力……一曲结束，他深深地吸了一口气，又随着另一段舞曲的奏响，极有绅士风度地邀请了另一位舞伴步入舞池。这是

一位着装时尚的妙龄姑娘。从年龄上看，这是一对极不相称的舞者，然而，短暂的磨合之后，他们默契地配合着，明快地完成了探戈舞步中一个又一个的高难度动作，在舞池中灵活、自由、轻盈地翱翔……如此耀眼的舞者，成为广场夜景图画中最靓丽的笔触。

此时，我的内心波澜起伏，切实感受到了夏日的清爽，这是对人生自信与坚定的情趣所带来的清爽，更确切地说，是红衣老人舞步中那份超然砥砺出的夏日的清爽。

□汪新军

## 夏日的清爽

烟台日报

大小新闻

客户端

政务服

务热线

12345

烟台民意通

6601234

责任编辑/李凤

美术编辑/曲通春

外间走廊上窗户紧闭，空气闷热。炽热的阳光透过窗户投射进来，照在淡黄色的地面上。雪白的墙壁默默无言。慵懒地坐在椅子上，不一会儿汗水就濡湿了脖颈，随手擦拭掉，过了一会儿汗水又悄悄地渗出来。

大约200米的走廊上，人来人往。一个穿着蓝色病号服的老人，从南面推着滑杆蹒跚着走来，滑杆顶端悬着一个硕大的吊袋，乳白色的液体，慢慢注入他的身体。他木着一张脸，挪到走廊尽头，再转回来，兜兜转转。娇小的护士，推着一辆安装着电子仪器的医疗车，匆匆而去。医生和家属推着担架床飞快地跑进诊室。身着绿衣服的保洁员开着工具车，突突地缓慢清扫地面，地面更加洁净亮堂了。

推开病房大门，进到里面，洁白的病床上，病患或躺或倚，面容肃穆，沉默以对。待到医生进来查房，病房逐渐热闹起来。陪床的低头玩着手机，有的卧在长椅上酣然入梦，听到“14床呼叫”，才会猛然惊醒。中午时分，戴着头盔，身着米黄色外套的外卖小哥，拎着热乎乎的外卖一路疾走，冲进病房，将外卖递给靠近南窗的女孩。倚靠在躺椅上，戴着蓝牙耳机的女孩站起来，笑盈盈地接过来，道了谢，递给病床上笑呵呵的妈妈。她说话快言快语，做事爽朗干脆。中间病床上的男患者，全身黢黑，一天也不说不上几句话。妻子干瘦，但是满脸笑容，爽朗的模样。他们从家里带了饭，啃着干硬的馒头，就着紫红色的洋葱，偶尔也会从一楼买点医院的盒饭。大多数人选择出去买饭。从九楼坐电梯到一楼，绿灯闪烁，失重感骤然袭来，不由自主地一阵眩晕。迷迷糊糊的，随着人流走出电梯，另一大群人忽地涌了进去，又挤满了电梯。

走出气闷的医院，外面的世界非常明亮，亮得有点耀眼。形形色色的人擦肩而过。年轻的夫妇一边一个，牵着宝宝的小手；可爱的宝宝脑瓜上缠着纱布，胖乎乎的小手上还留有针管，看见我，咧开嘴笑了。我沉重的心情，忽然变得轻松了，凝重的表情，也柔和起来。东面是个小花园，栽植着粗壮高大的柿子树，青色的树皮、遒劲的枝干，厚实有质感的绿叶中藏着一个个圆圆的小柿子。她们探头探脑，仿佛要和人们捉迷藏。树荫下的原色木质长凳上，坐着一对老年伉俪。他们两鬓斑白，皱纹纵横。妻子絮絮叨叨，丈夫倚靠在椅子上，笑眯眯地倾听着，眼神淡然，脸色平静，超然于物外的样子。

跨过行人天桥，快步经过一段林荫道，进入快餐厅。食客攘攘，长长的队伍看不倒头。这里似乎另一个世界。烤得焦黄的猪肉馅饼，炸得金黄的面包圈，青翠的大头菜炒肉，诱人的黑木耳炒鸡蛋，软糯香甜的八宝粥，口感爽滑的小米粥，挑逗着人们味蕾，勾起人们的食欲。挑了几个馅饼，点了几个青菜，舀了三碗八宝粥，打包带走。

人行天桥下，卖馄饨的摊点生意兴隆。女人飞快地挑馅捏皮，男人娴熟地煮馄饨，一边说着闲话，一边用筷子分别往塑料盒或者白瓷碗里夹一点点香菜、葱花等佐料。10块钱12个，味道不错，不弱于快餐。新疆大叔在医院门口陈列着一车斗的葡萄干，个大肉软，想必很好吃，只是有点小贵。人间烟火气，最抚凡人心。

这里熙熙攘攘，这里人来人往，这里来去匆匆。或许在这里，从另一个角度，更能让人悟生命苦短，明晚生命真谛，从而热爱生活，乐活当下。谁都有苍颜白发的那一天，谁都有风烛残年的那一刻，惟愿，人生如歌，且行且珍惜。活成自己喜欢的模样，活出自己的愉悦和开心，从而，不枉来世上走一遭。

## 征稿启事

本版征集优秀散文、书评。要求角度新颖、笔触独特、贴近当代读者审美和品位。

投稿邮箱:ytrbzkb@126.com

盛夏清晨，我和女儿一起到西炮台公园游玩。当我们来到公园西侧的一条小径时，女儿惊呼起来：“爸爸，快看，这是什么花，夏天竟然开得如此绚烂。”走到跟前，我也惊呆了，来过公园多次，居然没有发现还有如此赏心悦目的一隅。

我赶紧用手机拍照并识图搜索，结果令我们大吃一惊，这竟然就是传说中的“紫薇”，真是“踏破铁鞋无觅处，得来全不费工夫”。小径的两旁栽种着三四十棵紫薇树，树皮平滑，呈灰褐色，不粗不细，不高不矮，叶子青翠，花团锦簇，明艳绚丽。红的宛如片片朝霞，紫的宛如剔透水晶，白的宛如玉雪霏霏，微风至处，舞燕惊鸿，摇曳多姿，淡淡清香，沁人心脾。

这条小园香径已经成为游人关注的焦点。人们寻访花赏，携缕暗香，拍照留念，不亦乐乎。女儿更是兴奋不已。身为爱花之人，绝不会错过如此良机，她上前端详，俯身轻嗅，啧啧称赞。

我感慨地对女儿说：“炎炎夏日，高温酷暑，风雨欺凌，但紫薇花依然明丽动人，花之风骨可见一斑！”她瞬间领悟道：“也许古装电视剧《还珠格格》中的紫薇格格姓夏就源自这个寓意吧？”

热烈奔放的紫薇花绽放一隅，岁月静好，沉静安然。于我而言，这条花香小径就是感悟自然、体验心灵、品味生命的绝佳之处。

我查阅到，紫薇喜光，略耐阴、耐干旱，喜暖湿气候，有一定的抗旱力，喜深厚、肥沃的沙质土壤。也许，正是这种生不择处的坚韧，练就了它倔强有力、外柔内刚的品格吧。

盛夏初秋花事少，除了玲珑粉艳的荷花，就数花团锦簇的紫薇花了。它没有百合的圣洁，没有玉兰的大气，没有月季的妩媚，没有牡丹的华贵，但紫薇烂漫盛开，肆意绽放，抗击炎夏，搏击风暴，连绵不断，兀自醒目地送出清晨缕缕的清香，散发出奔放蓬勃的力量。

紫薇花淡雅高洁的风骨、一枝独秀的品格和技冠群雄的花期，在古代诗人笔下不仅是唯美的代表，还是富贵的象征。

唐代大诗人白居易非常喜欢紫薇花，在他贬谪江州的时候，任职苏州的时候，抑或告老洛阳的时候，都在官府或者舍居种植了紫薇。他一边赏花，一边抒怀，写下了“独占芳菲当夏景，不将颜色托春天”的名句。

南宋的杨万里也喜欢紫薇花。他在紫薇堂前栽种了两株紫薇，在炎夏时节赏一树婀娜多姿的紫薇，叹一段饱经风霜的人生，纵情挥毫写下“似痴如醉弱还佳，露压风欺分外斜。谁道花无常百日，紫薇长放半年花”的佳句，对紫薇花柔韧而持久的品格进行了赞美。

据传，紫薇的名字来源与北极星有关。北极星又名紫薇星，星象学中被称为“万星之主”，代表着尊贵和福祉。《新唐书·百官志二》注：“开元元年，改中书省曰紫薇省，中书令曰紫薇令。”因为紫薇有“官样花”之名，民间有谚语云：“门前种株紫薇花，家中富贵又荣华。”不仅如此，据《本草纲目》记载，紫薇皮、木、花有活血通经、止痛、消肿、解毒的作用。紫薇真是高贵而不奢华，低调但不平凡。

这次遇见紫薇之后，女儿搜集了所有关于紫薇的古诗词，收藏起来慢慢品读。但愿，她能从紫薇的诗词中悟出些许道理来。

一花一世界，一叶一菩提。一次无心之旅，邂逅一场花事，品味一段人生。

